

## 祂系列：第十篇 倚靠祂

### 【經節】

- 1、耶和華阿，認識你名的人要信靠你，因你沒有離棄尋求你的人。(詩九 10)
- 2、萬軍之耶和華阿，信靠你的人，便為有福。(詩八四 12)
- 3、你要全心信靠耶和華，不可倚靠自己的聰明；在你一切的道路上，都要認定祂，祂必修直你的途徑。(箴三 5)
- 4、因我的百姓，作了兩件惡事，就是離棄我這活水的泉源，為自己鑿出池子，是破裂不能存水的池子。(耶二 13)
- 5、萬軍之耶和華說，不是倚靠權勢，不是倚靠能力，乃是倚靠我的靈。(亞四 6 下)
- 6、你要囑咐那些今世富足的人，不要心思高傲，也不要寄望於無定的錢財，只要寄望於那將百物豐富的供給我們享受的神。(提前六 17)

### 【綱目】

#### 壹、生命樹的原則是「倚靠」神，知識樹的原則是向神「獨立」

- 一、神創造時，給人自由的意志，讓人自由的揀選。神將人安置在伊甸園裏，並領他們到生命樹和知識樹的跟前，生命樹表徵神，善惡知識樹表徵撒但和神以外的一切事物。生命樹的原則是倚靠，而知識樹的原則是向神獨立(創二 9 及註 2、註 3)。
- 二、因著亞當的揀選錯誤，導致人類的墮落，離開神的面，進而失去安全和保護。於是人們開始建造城池以自存，發明畜牧以謀生，發明音樂以自娛，發明利器以自衛。
- 三、從人類的第三代起，人纔領悟到自己的生命是短暫虛空的，領悟自己是脆弱必死且有限的，於是開始呼求耶和華的名，尋求倚靠這位永遠的神(創四 26)。
- 四、不倚靠神的人，他們倚靠神之外許多的人事物，包括：埃及權勢、戰車馬兵(王下十八 21、24)，地上的君王、世人(詩一四六 3)，雕刻的偶像(賽四二 17)，自己的聰明(箴三 5)、才能、行為(亞四 6，何十 13)，自己的財寶(耶四八 7，可十 24)、黃金(伯三一 24)、房屋(伯八 15)、糧食(結五 16)。然而，倚靠神以外的都沒有靠得住的，只有倚靠神的人纔是有福(詩八四 12)。
- 五、在人類歷史上，揀選「倚靠神」或「向神獨立」，這兩條路線一直發展，最終產生完全不同的結局。

#### 貳、倚靠神的事例

##### 一、亞伯拉罕

- (一) 當神呼召亞伯拉罕離開迦勒底吾珥的時候，並沒有給他一張地圖，要他照著路線走。神只告訴他離開本地、親族和父家，卻沒有告訴他該往那裏去。
- (二) 也許亞伯拉罕有許多次問神：「主阿，告訴我明天該往那裏去？」神一定回答說：「孩子，好好的睡，放心罷，明天我就作你的指導，作你的活地圖。」神的目的是要訓練他完全的倚靠祂，神的同在就是他的地圖、方向、帶領和指導。
- (三) 亞伯拉罕率領家裏 318 個壯丁，打敗四王，救回姪兒羅得及一切財物，過程裏他沒有評估自己的能力，他的得勝是因麥基洗德的代禱，和他愛弟兄的心，單純信靠神為弟兄爭戰(創十四 13~17)。

## 二、大衛

- (一) 大衛從小牧放群羊，將被獅子或熊叼走的羊羔奪回，是倚靠耶和華（撒十七 34~37）。
- (二) 大衛信靠神，擊敗歌利亞的事上，受試驗並蒙稱許。叫囂罵陣的巨人歌利亞倚靠的是刀槍與銅戟，而手持牧杖的大衛是倚靠萬軍之耶和華的名（十七 45~47）。
- (三) 因著打敗歌利亞這次重大的勝利，帶來掃羅極度的嫉妒；掃羅王終日追索大衛性命，大衛逃躲掃羅達十多年。在逃亡的歲月，雖有二次機會大衛可以輕易殺死掃羅，然而他卻不敢加害他，因他認定掃羅也是神的受膏者（二三、二四、二六章）。他專心倚靠耶和華，脫離一切的患難和逼迫（二四 15、二六 24）。
- (四) 大衛寫的詩篇充滿他刻骨銘心的經歷，他的態度一直是正確的對準神。『耶和華我的神阿，我投奔於你（In You have I trusted. 或 In You do I take refuge.）；求你救我脫離一切追趕我的人，將我救拔出來。』（詩七 1）『耶和華是我的巖石，我的山寨，我的解救者；是我的神，我的磐石，我所投靠的；是我的盾牌，拯救我的角，我的高臺。』（十八 2）

## 三、希西家王（列王下十八、十九章）

- (一) 希西家信靠耶和華以色列的神，在他前後的猶大諸王中沒有一個像他的。他緊聯於耶和華，總不離開而不跟隨祂（十八 5~6）。
- (二) 希西家王在位時，亞述王滅了北國以色列，亞述又挾著餘威來攻打猶大國，差派軍長拉伯沙基率大軍幾度前來罵陣，滿是羞辱褻瀆神的言辭。希西家王讀了送來的勸降書信，就上聖殿展開在耶和華面前，且迫切禱告神。最後神親自差使者擊殺亞述大軍，拯救了倚靠祂的猶大國（十九章）。

## 四、但以理（但六章）

- (一) 但以理被大利烏王設立為 120 個總督的總長（三個總長之一），有美好的靈，辦事忠信可靠，毫無疏忽和過失。
- (二) 其他的總督及總長嫉妒並設計陷害但以理，把他扔在獅子坑裏，但神封住獅子的口不傷害他，因為但以理信靠神（但六 22~23）。

## 五、但以理的三個朋友（但三章）

- (一) 但以理的三個朋友沙得拉、米煞、亞伯尼歌，因不肯俯伏敬拜尼布甲尼撒王所立的金像，而被控告扔在烈火的窯中。
- (二) 他們明白向王表示：「即便如此，我們所事奉的神，也能將我們從烈火的窯中救出來。王啊，祂也必救我們脫離你的手。即或不然，王啊，你當知道，我們決不事奉你的神，也不敬拜你所立的金像。」（三 17~18）
- (三) 由於窯火甚烈，那網綁並抬他們的人，都被火燄燒死。但這三人卻自由在火中行走，並有神子與他們同行。
- (四) 他們三人出窯，眾人檢視發現火竟無力傷及他們的身體，頭髮沒有燒焦，衣裳沒有變色，身上也沒有火燎的氣味。令王認識，他們的神是當受頌讚的，因他們信靠祂，神就差遣使者救護祂的僕人（三 28）。

## 六、尼希米

- (一) 尼希米原是巴比倫王亞達薛西的酒政，當他聽到猶大省大遭凌辱，耶路撒冷城牆被拆毀，他就哭泣悲哀禁食，代表神子民向神認罪悔改禱告（尼一 4~11）。
- (二) 一日他在為王奉酒時，得有機會向王吐露心中的苦情，此時他一面禱告天上的神（二 4），一面向王告假，請王准許他回去重建城牆，王竟然答應了；接著，他敢求敢想，進一步請王賜他通行的詔書，並賜他建城的材料，結果王全都答應了。

(三) 在修建過程，雖然外有仇敵百般阻擾，內有管理上瑣碎問題，但因他的積極進取，遇挫折凡事禱告倚靠天上的神(四 4~5、9，五 19，六 9)，城牆竟在五十二天修建完成。

### 參、不倚靠神的事例

#### 一、亞伯拉罕憑自己的辦法生子

(一) 亞伯拉罕到八十六歲膝下無子，於是他接受妻子的建議，納夏甲為妾，生出以實瑪利。此事甚得罪神，以致十三年不再向他顯現或說話。

(二) 直到他們夫妻完全承認自己無能生育時，神卻從月經早已斷絕的妻子撒拉，賜給他一個兒子以撒。使得他完全不能憑自己誇口。

(三) 然而，以實瑪利所生的後代，世世代代成為以色列人的仇敵，和他們作對。

#### 二、以色列人攻打艾城

(一) 以色列人過約但河，進迦南地，攻打耶利哥城完全信靠神。雖然那城高大，神的百姓沒有作任何努力，就得以攻陷並毀滅那城(書六章)。

(二) 他們第二場仗是一座小城艾，他們窺探後都自認為可以輕而易舉拿下，沒有尋求神的引導。沒想到卻徹底失敗，因為失去神的同在(書七 4 註 1)。

#### 三、猶大王亞撒

(一) 古實王帶大軍攻打猶大，亞撒王呼求耶和華，尋求神的幫助，神拯救亞撒王猶大國脫離古實王的手。(代下十四 9~15)

(二) 以色列王巴沙攻打猶大(巴沙的軍隊比古實王的軍隊弱小)，亞撒王不肯倚靠耶和華，反而求助亞蘭王，所以神差派先知哈拿尼去指責亞撒王(十六 7~10)。

(三) 亞撒王作王 39 年，他腳上有病，而且甚重，病的時候沒有求耶和華，只求醫生，所以他作王 41 年而死(十六 12~13)。

### 肆、如何來倚靠祂

#### 一、被帶到人生的盡頭

(一) 錢財是無定的。靠山，山會倒；靠人，人會老。「酒用盡了」、「節期的末了」，都說出倚靠自己或神以外的事物，結果是失去安息，最終的結局都是虛空、乾渴、死亡。

(二) 承認從前倚靠神以外的一切事物，都是自掘破裂不能存水的池子(耶二 13)。

(三) 主說：『因為離了我，你們就不能作甚麼。』(約十五 5 下)

#### 二、屈膝禱告，承認脆弱、無有且無能，回轉向神

(一) 『我們被壓太重，力不能勝，甚至連活命的指望都絕了，自己裏面也斷定是必死的，叫我們不依靠自己，只依靠那叫死人復活的神。』(林後一 8~9) 往往人走到窮途末路，纔願意放下自己所有辦法，而來投靠、投奔主，不是羞恥，卻是轉機，這正是神的起頭。

(二) 神總是耐性地等候我們將疲魂、殘燈交出。

1、『壓傷的蘆葦，祂不折斷；將殘的火把，祂不吹滅』(太十二 20) 祂是何等一位憐憫的救主！祂絕不折斷壓傷的蘆葦，也不吹滅將殘的火把。祂會等待你接受祂的憐憫和恩典。

2、「哦，那不肯放我之愛，我將疲魂安息於你；我把所欠餘生歸來，好使牠在你這深海，得更豐滿洋溢。哦，那照耀我路之光，我將殘燈帶來交你；我心因得你光復亮，牠的日子藉你太陽，得更光明美麗。」(詩歌 332 首)

#### 三、經歷神能『叫死人復活、稱無為有』(羅四 17)。

(一) 宇宙中，祂能變水為酒(約二 1~11)，變死亡為生命。因祂是復活，祂是生命(十一 25)。

(二)『你是我神！全有！全足！全豐！你能為我創造我所缺乏。』(詩歌 497 首第 3 節)

#### 四、等候倚靠主的，必如鷹展翅上騰

(一)『就是少年人也會疲乏困倦，年輕人也會力竭跌倒；但那等候耶和華的，必重新得力；他們必如鷹展翅上騰，他們奔跑卻不困倦，行走卻不疲乏。』(賽四十 30~31)

(二)「慢一點，等一等，經過主」是很好的操練。等候神，不要越過主，不要憑自己走在神前面，意即我們需要了結自己，停下自己的生活、工作、行動，接受神在基督裏作我們的生命、我們的人位和我們的頂替。

(三)這樣變化過的人必重新得力到一個地步，如鷹展翅上騰；他不僅是行走奔跑，更是在天遨翔，超越所有屬地的阻撓。正如使徒保羅說：『我在那加我能力者的裏面，凡事都能作。』(腓四 13)

#### 伍、在各種環境學習倚靠祂

##### 一、在最為難、低谷的困境，靠主喜樂(谷三 17~19)

(一)「(1) 哦，讓我們在主裏面常喜樂，雖然四圍充滿了兇惡，雖然患難如同波濤在衝擊，但是歌唱總勝似歎息。

(副) 應當時常喜樂，當時常喜樂，無論如何，歌唱總勝歎息，無論如何，生存總勝死寂，所以應當時常喜樂！

(2) 哦，讓我們在主裏面常喜樂，雖然火箭暗中頻頻戳，因為撒但還是像從前那樣懼怕讚美遠過於悲傷。

(3) 哦，讓我們在主裏面常喜樂，雖然精神在病中消磨；因主的喜樂就是你的力量，若靠主喜樂就必剛強。

(4) 哦，讓我們在主裏面常喜樂，因這地上帳幕快要脫，我們要被提，得與主在一起，不再有何憂愁與歎息。」(詩歌 521 首)

(二) 申言者耶利米在最無可指望時，仍然每天仰望神的慈愛與憐憫，而能歌唱(哀三 22~25)。

##### 二、在人生重要抉擇的關口(求學、謀職、婚姻、遷徙等)，學習倚靠祂的指引

(一)「我每次如夢想人生的善美，親愛主，我求你，必須也在內！不讓我離開你去尋求快樂，不讓我憑自己去單獨選擇！」(詩歌 290 首第 2 節)

(二)『人心籌算自己的道路，惟耶和華指引他的腳步。』(箴十六 8)

##### 三、靠主安排(打發)(腓二 19)、靠主獲得謀略的靈，而能積極進取

##### 四、傳揚福音、為主申言：靠主放膽講論(徒十四 3) 靠主吩咐、勸戒(帖後三 12)

##### 五、恆久靠主(徒十一 23)，靠主站立得穩(腓四 1)，靠主深信(帖後三 4)，跑完神所定規的賽程。

#### 陸、要為國家禱告，願執政掌權的懂得倚靠神

一、『我們信靠神』(In God we trust)，這句格言早在 1864 年頭一次出現於美國的錢幣上，但直到 1956 年經過美國國會法案正式通過，又經當時總統艾森豪認可，最終成為美國官方的「國家格言」，廣泛出現於美國所有的貨幣上，和某些州徽、州旗、車牌上。宣告這個國家是屬神的，他們信仰神，倚靠神。詩三三 12：『以耶和華為神的，那國是有福的！』所以美國是蒙神大大祝福的國家。

二、以色列是屬神的子民建立的國家，從 1948 年奇蹟般復國後，歷經無數次戰役，他們確實倚靠神，以致能以寡擊眾，以少勝多，屹立不搖。

三、我們要經常為我們國家執政掌權的禱告，讓他們認識還有一位諸天掌權的，祂纔是萬王之王，值得永遠信賴倚靠的，好叫我們的國家也能蒙神保佑祝福。